

做传递正能量的使者

不要替我悲伤 我会自立自强

——记翰林自强女孩陈婷

■ 叶彦彤 陈新来

导读：6岁那年，年纪尚幼的她就没有跟同龄人一样在母亲怀里撒娇，向爸爸伸手要零花钱，而是担起了照顾常年生病的奶奶的重任，小心翼翼地花着父亲外出打工挣的钱，眼巴巴地数算着母亲回来的日子。和奶奶相依为命，在艰难困苦的环境下生长的陈婷，犹如腊梅一样，散发着积极昂扬、自强不息的正能量，感染着她身边的每一个人。

她叫陈婷，是定安县平和思源实验学校初一学生，她尊师爱校、善良热情，开学报到时在校门口给同学一个大大的拥抱，引起在场的海南新闻联播记者的注意，记者深入了解她的事迹，采写了“走进思源学校，学生娃的心声 不让爸妈失望”，在2月28日海南新闻播出，引起社会的关注。

近日，记者联系采访她，未见她人时，在电话采访的过程中，从她的言谈中已然感受到，这个十五岁女孩给人那个年龄段少有的乐观和自强。和她见面时，黑瘦的她笑容甜甜的，浑身洋溢着一种天真无邪阳光灿烂的青春朝气。

面对生活困难自强不息

“陈婷是邻里孩子们的榜样，嘴巴很甜，见人都问好，学习成绩又好，家里有她的不少奖状……只是这孩子命苦啊，六岁时母亲回河南娘家没有再回来过，父亲常年在外跑货车维持家里生计，就剩她和年老多病的奶奶在家……”谈起陈婷，翰林镇林田村的村干部陈利强语气中有种淡淡的辛酸。

陈婷家住翰林镇良星村委会林田一队，是留守农村的单身家庭中的孩子，自小被母亲离弃，父亲常年在外务工，小小年纪的她便懂得了自力更生的道理。

小时候，玩耍时偶尔伙伴会奚落她是野孩子，开始时她跑回

家质问奶奶未果，偷偷地躲进被窝，用棉被捂住脸哭泣，后来她也不争辩不吵闹，只是一如既往地微笑着面对。

她说：“开始我跟伙伴争辩，但他们都不相信，我相信，妈妈有一天一定会回家团聚的，我从那时候起就坚信。”

相依为命乐观面对

长大后，陈婷越来越懂事了，四年级起，她就在定城镇德才学校寄宿，只有过年过节才能回家，碰上爸爸在家时，她总是爸长爸短的叫，好像想补回些遗憾一样。

平时周末，年老多病的奶奶偶尔会搭一个小时的车到学校接她，大多数时间都是她自己约上几个同学一起搭车回家。

平日在家她总是主动帮奶奶做力所能及的家务活。

前些天，翰林镇遭受冰雹袭击，陈婷哭着打电话给奶奶，当听到人畜安全，房屋轻度受损时情绪才稳定下来。

陈婷的奶奶陈利玉，今年64岁，面善慈祥，眼明耳聪，说起话总是乐呵呵的。

“廖文（陈婷父亲）在外务工，他也有他的苦楚，当时老伴在时，我俩就老觉得亏欠廖婷太多……”说到这里奶奶心情明显低落。

“老伴走时，一再叮嘱我不能亏待廖婷，她从小就很懂事，很孝顺，上学后学习也不用我操心，我已经很满足了。”

“奶奶年纪越来越大，晕车症

也越来越厉害，周末搭车要经过岭口、龙门、雷鸣几个镇，车上很挤，几乎都是站着到学校的，很辛苦。”陈婷眼眶湿润。

“虽然我很渴盼奶奶温暖的

大手牵着我过公路时的那种安全感，但每次我都跟她说自己已经长大，不用担心。”

她没有依偎在妈妈怀里撒娇的记忆，现在只有几张模糊的照片，帮助她去拼凑妈妈的脸庞。

“以前，我心里很怨她，生下了我却抛弃我，长大后我也就不那样想了，虽然我不知道母爱是什么滋味，但是我很幸运，上天给了我一位那么爱我的奶奶，我很满足。”

名列前茅望回报社会

班主任知道陈婷家里情况后，在生活学习上很关心她，寒冷冬天会叫她去教师宿舍洗热水澡，还经常找她谈心。

“老师就像是一位知心姐姐一样关心我。”陈婷一脸感激。

陈婷学习成绩一直都名列前茅，大都保持班里的前三名，上学期的期中测试班级第三名。

“读书有苦也有乐，学习当然没有那么容易，家里人期望也很高，我不能让他们失望，所以我只能以优异成绩回报那些关爱我的人。”陈婷一脸坚定。

陈婷不仅学习成绩好，而且学校班级的各项活动她都积极参加。她以身作则，热心助人，主动帮助同学。她以一颗真诚的心，得

到了大家的认可，在班干部投票选举中，陈婷获得绝大多数选票，担任学习委员一职。她积极协助老师管理班级，做学校、老师的好助手。在工作中，讲求方法，带动同学学习的积极性，得到老师的信任，同学的喜爱。

“陈婷是个综合素质很高的学生，成绩优异，勤学善思，大胆提问，不拘谨，常主动与老师同学交流，作为班委，关心帮助学习落后的同学，带动全班同学一起认真学习以及参加日常的劳动，她们宿舍卫生最干净的了。”班主任梁海珠如是说。

陈婷说她的座右铭是自强不息，“我不要在外辛苦打工的爸爸为我担心，不要家人老师同学为我悲伤，不要别人瞧不起我，所以我要自立自强。”

陈婷腼腆的脸颊有点泛红：“我希望考取一个好的大学，我的理想是当一名医生，可以治好奶奶的一身病痛，同时有能力帮助家乡改变落后的面貌。”

“我会好好学习，决不辜负那些关爱我的人对我的期望，用实际行动来感谢他们，回报社会。”陈婷稚嫩的脸上挂着甜甜的笑。

后记：

这是一个乐观坚强的女孩儿，生活的不幸丝毫没有阻止她热爱生活的心，她愈发不屈愈发向上，这是值得我们学习的精神，这就是一股正能量，一种榜样的力量。

定安农村沼气建设出成效 低碳生活进农家

■ 王玉波 梁绮艳

“从开始用木材、煤砖做饭，到使用煤气，虽然是方便了不少，但是煤气价格居高不下。现在有了沼气池，我们家一年能节省不少煤气钱，自家沼气池里产生的沼气，做起饭来既方便又快捷。”黄竹镇西埔村民林阿姨一边炒菜，一边说道。

正值中午时分，黄竹镇西埔村村民们都为中午忙碌开了，林阿姨正在为家人准备午饭，她打好鸡蛋，点燃燃气炉，倒油、炒菜，整个过程一气呵成。

燃气炉淡蓝色的火焰不停地跳跃着，与普通家庭的煤气或天然气灶没什么区别。

“这可不是用钱买来的煤气，而是村里沼气池里产生的沼气，做起饭来很方便，还能节省家里的开销。”林阿姨说。

同样在定城镇平和村的村民们也切切实实地感受到了沼气池给他们带来的实惠。

说起沼气池的好处，平和村的村民养殖户唐辉甸更是感触颇深，“在没有安装沼气池时，每天清理猪粪是件非常头疼的事，因为清理的粪便没地方放，只能随便处理下，冬天还好，夏天蚊子、苍蝇到处是。自从沼气池建好

后，粪便、秸秆等废弃物往沼气池里一投，不但能产生沼气，解决点灯、煮饭的燃料问题，而且沼气池中的沼气肥还能将废弃物变成肥料，可以灌溉瓜菜，种地也不用去买化肥了。”

平和村主任吴育发向记者介绍，以前垃圾、畜便随便找个地方倒了，影响环境不说，自己走路都不好走，装上沼气后，没有一家乱扔东西了，因为这些东西现在都是宝贝，要攒起来用做沼气的原料，彻底的摆脱了“脏乱差”进一步改善了农村的生态环境，增加了农民收入。

如今的平和村，往昔“猪乱拱，鸡乱跳，苍蝇蚊子嗡嗡叫”的场景不见了。

村里30%以上的农户用上了沼气，坑塘的水变清了，道路硬化了，村道变绿了，农家小院变美了，生活品位提高了，给人以仿佛置身于城市的花园之感，成了名副其实的沼气村。

一些用上沼气的农民还编出了顺口溜：“发展沼气真不赖，一年增收几千元；不用煤不用电，管照明管做饭；烟不熏火不燎，卫生条件改变了；真是不用不知道，一用舍不掉”。



唐辉甸急切地展示沼气的便利。梁绮艳 摄

据了解，近年来，定安农村沼气建设发展迅速，农村沼气综合利用不断提高，配套实施“一池三改”即改厨、改厕、改圈，彻底改变

农村脏、乱、差现象，改善群众的生产、生活条件，也让农民感受到了节支增收的实惠。

2011至2012年度，定安县

新建成大中型沼气工程1个，养殖小区沼气2处，户用沼气池500户，项目总投资487.1万元，项目覆盖10个镇。